



天津财经大学珠江学院



教师教学发展中心月报  
【2021】第7期  
(总第19期)

2021年11月

# 目 录

一、李志辉教授名师工作室举办数字经济专业建设研讨会.....	1
二、教发中心与会计学系举办教学示范研讨会.....	3
三、政治理论课部名师工作室举办“历史和人民选择马克思主义的文明指向”专题讲座.....	6

# 一、李志辉教授名师工作室举办数字经济 专业建设研讨会

11月10日下午，李志辉教授在中和楼A207主持举办数字经济专业建设研讨会，经济学教学部负责人梁晶老师汇报了数字经济专业建设进展情况，经济学院常务副院长刘泽东、副院长王伟以及经济学教学部专任教师参会。

李志辉老师认为，国家非常支持数字经济发展，亟需大量相关人才，就业形势非常好。从所获得的信息看，目前天津市高校尚未开设数字经济专业，这对我们学校专业建设是前所未有的发展机遇。李老师要求，在数字经济专业培养方案中，明确教师授课的具体课程，增补专业校外培训基地等内容，再细化、再推敲，加快数字经济专业建设进度。

之后，李志辉教授名师工作室经济与金融双周论坛在中和楼B209举办了学术交流活动，会上由边晓宇老师分享申请天津市社科基金项目的经验和体会。边老师围绕项目选题、论证以及修改完善等方面进行了讲解，项目选题要以课题指南为基础，市级课题最好以解决天津市的具体问题为主，创新要适当，论证要充分，而且申请课题要做到坚持不懈、锲而不舍。

最后，金融系主任刘伟副教授进行了总结，经济学院部分教师参加了学术交流。



研讨会现场

## 二、教发中心与会计学系举办教学示范研讨会

11月17日下午，人事部教发中心、管理学院会计学系教师，开展“智慧课堂”教学公开示范课暨“全面预算管理”教学过程研讨会，人事部教发中心、会计学系100余名师生参加。

管理学院会计学系教师樊嘉钰运用“云班课”APP进行教学示范，首先学生用手机进行签到，教师根据签到情况询问缺勤学生原因。然后随堂测试，并通过手机上传答案，教师通过手机可以了解学生答题速度以及准确率。课后，韩传模教授、王志宇教授对“智慧课堂”进行点评，其他老师分享“智慧课堂”授课经验并讨论“智慧课堂”改进之处。此次“智慧课堂”教学公开示范课为教师之间分享教学经验提供了平台，并丰富了教师的授课方式。

之后，会计学系王志宇介绍了“全面预算管理”课程的教学理念及课程目标，即作为一门素质教育课，要培养大学生“量入为出、统筹兼顾、运筹帷幄、综合平衡”的意识能力，并简要概括了三篇共十四章的教学内容，最后讲述了本课程的教学资源及课程特色。此次教学过程研讨会，使教师了解了“全面预算管理”教学资源的编写过程以及课程设置的初衷，有利于教师更好的上好这门课。



樊嘉钰老师进行“智慧课堂”示范



韩传模教授对示范课进行点评



王志宇教授组织“全面预算管理课”教学研讨

### 三、政治理论课部名师工作室举办“历史和人民选择马克思主义的文明指向”专题讲座

11月24日下午，政治理论课部名师工作室举办学习贯彻习近平总书记“七一”讲话精神专题讲座。由南开大学马克思主义学院博士生导师纪亚光教授主讲，主题是：选择马克思主义的文明指向及其深远影响，政治理论课部名师工作室全体教师及学生代表近百人参加。

纪亚光从选择马克思主义的文明指向、以人民为中心的内在价值、观照人类命运的世界意义三个部分进行阐释。通过对早期共产党人信仰马克思主义的过程和初衷的回顾，认为历史和人民对马克思主义的选择，体现了宽阔的视野和深厚的人文情怀，抓住了马克思主义指引人类文明方向的精神实质，这是中国共产党能够不断从胜利走向胜利的根本原因。从历史的角度对近代以来中国衰败的原因、历次改革失败的原因、中国共产党百年发展成功的原因等进行了深入分析，得出结论，人民性是马克思主义最鲜明的特征，共产党百年历史进程中，始终贯彻着“以人民为中心”这一主线。从为人民到为人类，中国共产党将中国优秀传统文化与马克思主义结合，不断为人类未来更加美好而努力。

讲座中穿插大量史料与学界研究成果，使现场师生对历史和人民选择马克思主义的必然性，马克思主义的人民性、



科学性，马克思主义指导下，中国共产党的百年奋斗路有了更加深入全面的认识。

讲座后，名师工作室成员结合讲座内容对习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话精神进行讨论，表示进一步深刻理解了“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行”。作为党员教师，要把习近平总书记“七一”讲话精神融入课堂教学，贯彻落实到工作生活中。



主讲人纪亚光教授



讲座现场



讲座现场



政治理论课部副部长谢赛银教授主持讲座